

八大民生热点“求解”全国两会

新华社就最新调查结果播发“两会新华视点”，提炼“民生清单”内核

两会召开在即，民生议题升温。根据最新调查结果，八大民生热点最受关注。这份“民生清单”显示，老难题与新问题相互交织，生存型与发展型诉求并存。

□新华社记者 宋振远 刘元旭 杨金志

热点1

楼市调控政策何去何从

从“遏制房价过快上涨”到“促进房价合理回归”，政策的最新变化，彰显中央楼市调控的决心。2011年，在限购令、限价令、保障房建设等调控“组合拳”冲击下，投资性、投机性需求初步得到抑制，楼市预期发生积极变化。

面对2012年复杂的经济形势，楼市“限购令”能否继续得到落实？房贷政策会否有明显调整？房产税改革是否会被扩大试点面？保障房建设、分配和管理能否达到预期目标？今年两会上楼市调控仍将是代表委员热议焦点。

热点2

“控物价”面临新考验

2012年物价调控面临更复杂的形势。各界最关注的是，在欧债危机前景不明、国内经济力促转型的情况下，CPI涨幅控制目标将定在多少？“稳增长”与“控物价”如何保持平衡？

今日视点

发改委向行政垄断亮剑，赞一个！

广电总局电影局一个内部《征求意见稿》中关于“电影优惠票价不得低于7折”的消息引发关注，新华网发展论坛的调查显示，高达98.6%的网友对这一规定表示反对。据悉，国家发改委反垄断局已开始介入此事，国务院反垄断委员会专家咨询组成员王晓晔表示，电影局《征求意见稿》中的相关内容涉嫌利用行政权力干预市场竞争，涉嫌行政垄断。他分析称，电影局出台这样的文件可能是不懂反垄断法。

（综合3月1日《中国青年报》《新京报》）

发改委反垄断局介入“电影优惠票价不得低于7折”一事，具有里程碑意义——这是反垄断法首度剑指一项全国性政令（尽管尚未实施），首度对中央主管

热点3

收入保障“攻坚破难”备受关注

当前，我国收入分配和社保改革正向纵深推进，但深层矛盾也日益显现。人们关心，新的一年，如何深化工资收入分配改革，缩小贫富差距？如何进一步消除社保“盲点”，提升保障水平？如何缩小不同群体待遇差距，加快城乡社保一体化进程？

热点4

“老三难”应有新突破

上学、看病、就业——“老三难”年年被关注，年年又有新焦点。教育改革如何在“优质、均衡、公平”上实现新突破，令人期待。实现“三年目标”后，新医改今年进入“深化期”，任务依然艰巨。当前乃至整个“十二五”时期，在就业总量压力持续加大的同时，就业结构性矛盾更加突出，就业形势依然严峻。可以预见，如何看待和应对局部地区“新工荒”、如何缓解大学生就业难等，都将是两会关注的话题。

热点5

食品安全需深度求解

食品安全“制度屏障”为何屡屡被突破？“小作坊、黑窝点”监管难、为何大品牌也频频让人“食”

之难安？……这些问题无疑仍将代表委员深度求解的焦点。

热点6

“校车安全”落实“悬念”待破解

在今年的地方两会上，“校车安全”成为一大焦点，并在多地政府工作报告中被提及。“校车安全”从未像今天这样引发公众高度关注。在民意调查中，不少公众关心：校车安全能否被写进全国两会政府工作报告？如何避免“校车安全”成为短期“政绩工程”？

热点7

重建道德需多支招

伴随改革开放，公平、效率、民主等现代理念深入人心。但毋庸讳言，道德失范、诚信缺失现象比较突出。今天的道德底线究竟在哪里？重建社会道德和诚信，政府、社会和个人应当做什么？人们期待两会代表委员多“支招”、政府部门出“实招”。

热点8

“政务微博”受期待

2011年被专家和网民称为“政务微博元年”。“十二五”规划强调加快社会管理创新，人们期待代表委员们在两会上献计献策：如何利用“微博政务”促进社会管理创新？

对话

吴祥钧：应考虑有区别地减税



江苏省委党校经济学教授
吴祥钧

题值得关注，现在粮食补贴是根据田亩补贴，这中间出现了一些造假现象。补贴的目的就是要保证你生产粮食，就该补在粮食的收购价上。还要特别关注看病贵、看病难问题，现在，看病的费用实在太高。我1日也注意到了一篇报道：上海市民秦岭给上海市委书记俞正声写了一封公开信，回顾一个月来陪老人辗转多家医院的艰难经过，提出“为癌症晚期病人提供一个有尊严、稳定而安全的就医环境”。而俞正声给秦岭公开回信，表示要在制度上推进关怀。这是领导干部在解决一个个问题，而怎样就普遍的类似问题进行整体解决，这也是大家所关心的。当然，从点做起，再解决面上的问题，这也是一个途径。

现代快报：说说楼市调控，现在调控政策很给力，但一些地方出现的松动倾向令人担忧。

吴祥钧：我认为博弈到了最关键的时候了，不能松，否则就会前功尽弃。个别地方想放松，如果其他地方也跟着学，那调控就会“白调”。一些地方想放松，是从局部利益考虑。现在对其叫停非常有必要。只要再坚持一段时间，泡沫就会挤得差不多了，房价就会正常了。而从现在来看，房价还没正常。

快报记者 刘方志

现代快报：说到民生热点，近来老百姓最关心的还是物价。就控物价和保增长，您觉得哪些问题是需要特别注意的？

吴祥钧：物价上涨有多方面的原因，其中一个原因是成本的上涨。物价不能硬往下压，否则就会违背市场规律。主要是进行合理的物价调控，就税收调控来说，应该着重考虑如何有区别地对一些行业、产品进行减税，这个不能一刀切，主要是根据需求与其成本，适当地做一些调节。同时，收入倍增很关键，推动收入倍增首先应该考虑物价因素，这方面大家是有共识的，既要稳增长，又要控物价。而贫富差距问题也要从政策上加以注意。现在我觉得不少地方对这个问题注意得不够。

现代快报：如果让您寄语全国两会，有何特别想提出的建议？
吴祥钧：我觉得还有一个问

异论锋生

姚明都从了 汪成荣你别闹

教练汪成荣的两名运动员在2008年北京残奥会上获得3金1银，2011年中残联奖励汪成荣149.91万元。得知消息后，汪成荣所在单位、青海体工一大队多次要求汪把奖金上交组织，不同意后被单位停职。体工队大队长杨海宁称，再不交钱组织还有其他手段。

（3月1日《新京报》）

奖金打到银行卡里的，说明是对教练个人成绩的肯定，但我还是建议汪成荣把奖金交了，原因有二。

首先，“原单位不派你出去，派个阿猫阿狗出去也一样的”“不肯交钱的话，我们组织还有其他的手段”——领导的话让人不寒而栗。正所谓“听话听音”，话里分明有两层意思：其一是还有派出去的机会，奖金还会有；其二，不听话就把你雪藏，弄废了。还有一个原因，就是姚明当年都从了——姚明去NBA打球有个条件，上缴一部分收入给篮协。姚明曾在自传中说：“最终他们只拿到了我收入中的小部分”。但对篮协来说，每年从姚明身上进账数百万也算得上旱涝保收。而姚明之所以乖乖就范，是因为国家体委1996年制订的《国内外有奖比赛奖金、奖品管理暂行办法》写得很清楚，要将收入的一定比例上缴国家有关部门。事实上，除了姚明之外，王治郅、郑海霞等都上缴过收入。看来，青海体工大队不惜用“其他手段”逼残奥金牌教练交钱是有底气的。

奖金纠纷表面上看是利益分配问题，然而，它显然是现行竞技体育制度结的果。如果不是举国体制，教练和运动员不会是国家供养，一个自己掏钱训练和比赛的运动员，不会有别人来抢他的奖金，教练，同样也是如此。试着改变吧，把竞技体育交给个人和市场，国家的责任转到全民健身和体育场馆的建设上来，这样一来，不仅不会有奖金纠纷，而且，体育也才会回归自我的纯粹。

（从建锋）

热点纵论

免税不能只是人才的“超国民待遇”

目前全国各地（港澳台除外）均存在不同程度的个税违规情况。各省市出台的个税奖励免征政策虽然以不同的形式出现，但几乎全是和人才挂钩。主要表现在两方面，一是对个税奖励，即先征后返；二是对给予个人的奖金免征个人所得税。专家称这种方式等于钻了法律的空子，是不合法的。（3月1日《南方日报》）

返税、减税，一直是广大民众渴望已久的待遇，却原来早已在一部分特殊人群中实施了。早在2009年，审计署对北京、河北等15个省、区、市和大连等2个计划单列市2008年度和2009年1月至6月财政管理情况进行审计调

查，发现有4个省级和10个省以下地方政府及开发区以购房补贴、购车补贴和人才奖励等名义，向2万多名企业高管返还个人所得税4.63亿元；而国务院早在1998年、2000年和2001年就连续三次印发通知，对地方政府个税违规的做法进行严格的治理——原来，返税、减税真的有！但你如果不是人才、不是高管，那就甭想了。

广大民众翘首期待的返税、减税，原来也那么“势利”“有色”！但根据目前法律，先征后返政策作为减免税收的一种形式，审批权限属于国务院，各级地方政府是没有权限自行制定税收

政策的，所以，各地在操作的这些特殊税收政策，是明令违法的举措。

政策的公平性，是社会公平正义的重要标志。返税岂能被异化为只是人才的“超国民待遇”？各地暗涌的返税“潜规则”，重挫着社会公平。要实现“民富”，政府就应“多予少取”。全国两会近在眼前，减税呼声渐高，据3月1日《上海证券报》报道，此次提交全国政协十一届五次会议的多份政协提案都涉及减税问题，呼吁政府“多予少取”，出台力度更大、更为全面的减税政策。农工党中央在提交的提案中直言：我国现行财税政策存在三大问题，即税

收占国民收入的比重过大；税收增速过快；部分税率税率高且存在重复征收。民革中央则指出，中低收入群体为税收做了很大贡献，税收对贫富差距的再调节功能没有得到很好体现。

诚然，返税、减税，应当是具有公平性、普适性的“国民待遇”，尤其对那些中低收入阶层，更应该体现政府的“多予少取”，使民生的负担能最大限度减轻。严格按照法律的审批权限和程序，使减税不再特殊化、“潜规则”，让更广泛的民众享受到减税的“国民待遇”，才能体现政府的人文关怀和最起码的公平正义。（吴杭民）